

持续加强服务阵地建设 永平县着力守护未成年人健康成长

□ 记者 张洲 杨艳玲 谢凡
通讯员 黄晓芸

永平县紧紧围绕“依法保护未成年人合法权益、促进未成年人全面发展”总目标,以促进留守儿童、困境儿童健康成长为出发点和落脚点,全方位、无死角筑牢保护防线,为未成年人健康成长撑起一片蓝天。

永平县博南镇花桥村“儿童之家”位于花桥村完小内,配备了篮球、乒乓球、围棋、跳棋等体育类、益智类活动设施,并设有图书角,极大地满足了孩子们多元的娱乐文化需求。自“儿童之家”建成以来,这里就成为了孩子们课间、课余时间最爱去的地方,他们纷纷表示,在这里可以和小伙伴们一起玩耍、学习,享受快乐时光。

花桥村完小校长马权友说:“‘儿童之家’能够让学生们更好地放松身心,促进他们的身心全面发展。”

据了解,永平县通过加强未成年人救助保护中心、乡(镇)未成年人保护工作站、村(社区)“儿童之家”建设,构建起了未成年人关爱救助服务的“三级阵地”。作为“三级阵地”中的基层阵地,“儿童之家”的建成,不仅让当地儿童的课余生活更加丰富,而且在寒暑假期间

为农村留守儿童和困境儿童的托管照顾提供了场所。目前,永平县已建成村级“儿童之家”75个,其中,标准化“儿童之家”26个,实现全县村(社区)“儿童之家”全覆盖。

为了切实发挥平台功能作用,永平县进一步探索出了以社区为平台、社会工作者为支撑、社区社会组织为载体、社区志愿者为辅助、社区公益慈善资源为补充的“五社联动”机制。“五社联动”机制有效整合了各方资源,让儿童在课余和假期有去处、有人陪、有事做、有收获。”永平县未成年人救助保护中心主任张例伶介绍,“我们立足‘五社联动’机制,通过实施爱与陪伴系列关爱服务活动,不断丰富留守儿童、困境儿童的课余生活,切实提升他们的幸福感和满意度。”

“一老一小”关乎民生福祉,是民生保障、基层服务的重点。永平县聚焦“一老一小”群体,着力打造“守护夕阳、呵护朝阳”幸福生活圈,以创新举措和贴心服务,切实守护“一老一小”朝夕幸福。

“永平县将持续强化养老服务体系建设,建设和未成年人关爱救助服务阵地建设,补齐‘一老一小’设施短板,推动‘苍洱阳光幸福工程’提质增效。”永平县民政局副局长李国娟说。

州政府与上海龙之吟科技(集团)有限公司 项目合作签约仪式举行

本报讯(记者 赵子忠 杜伟) 12月13日上午,州政府与上海龙之吟科技(集团)有限公司举行项目合作签约仪式。

州委常委、州政府常务副州长李苏,上海龙之吟科技(集团)有限公司董事长吴举焜出席仪式。

签约仪式上,州政府、弥渡县政府与上海龙之吟科技(集团)有限公司进行大理智算产业园项目投资协议签约。

据悉,大理智算产业园项目计划总投资约50亿元。根据协议内容,双方将充分发挥自身优势,在智能算力、大数据等领域开展深度合作,不断释放数字经济潜能,促进新质生产力发展,擦亮“数字大理”名片,助推全州经济高质量发展。

我州领导管金堂、上海龙之吟科技(集团)有限公司副董事长兰华平等参加签约仪式。

大理州人民检察院“检察护企”“检察护民生” 专项行动新闻发布会举行

本报讯(记者 龚秋燕 赵磊) 12月13日下午,大理州人民检察院“检察护企”“检察护民生”专项行动新闻发布会举行,介绍全州“检察护企”“检察护民生”专项行动主要做法与成效。

今年以来,大理州人民检察院认真落实最高检、省检察院“检察护企”“检察护民生”专项行动工作部署,紧紧围绕大理州“两城一区、三个走在前”发展定位,把握住“护”的关键,做好“实”字文章,强化一体履职、综合履职、能动履职,以高质量检察履职服务全州创优提质促发展。

据介绍,全州检察机关坚持服务大局,强化监督办案,精准提供服务,创新工作举措,“护”好企业发展。自2022年以来,全州检察机关持续开展一次涉企案件大排查、一次在办涉企案件大起底、一次涉企行政检察监督、一百名检察官进企业大走访“四个一”行动,各县(市)检察院结合实际,努力打造“检察护企”

大理样板。坚持依法履职、司法为民,加强对劳动者权益的保障,以及对妇女、残疾人、老年人、未成年人等重点人群的民生保障;持续强化食药安全、反电信网络诈骗、借款合同纠纷、生态环境和自然资源保护等重点领域监督整治;先行先试促进民生领域突出问题解决,创新新时代“枫桥经验”大理检察版,深入开展“12309”、检调对接综合服务中心、公益诉讼检察监督、社区矫正执行监督、未成年人司法保护下网格的“两进三下”工作,实现检力下沉、重心下移、服务下倾,着力打造群众“家门口的检察院”,用心用情护好民生民利。

下一步,全州检察机关将充分发挥刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”职能,做实“高质效办好每一个案件”,持续推进专项行动走深走实,更好服务大理经济社会高质量发展。省、州相关媒体记者参加新闻发布会。

南涧县建强“五个一”法治队伍赋能法治乡村建设

本报讯(通讯员 李文开 王振慧) 近年来,南涧县把法治乡村建设作为推进全面依法治县和实施乡村振兴的基础性工作来抓,充分发挥基层党组织作用,不断健全完善法治乡村建设的组织体系、责任体系和保障监督体系,全面推进法治乡村建设。

在法治乡村建设中,南涧县推行“五个一”法治队伍全覆盖,即一个村(社区)分别配备一名“法治副村长”、法律顾问和辅警,一所中小学校

配备一名法治副校长,一个村(居)民小组至少配备一名“法律明白人”。

今年8月初,在南涧县南涧镇安定社区,由“法治副村长”、法律顾问、“法律明白人”等组成的人民调解委员会,现场成功调处了一起邻里纠纷。这是南涧县积极发挥基层人民调解组织作用,妥善调处辖区矛盾纠纷的实例,也是通过“五个一”法治队伍全覆盖,助力法治乡村建设的缩影。

南涧县积极推行“党建+法治”模

式,加大“法律明白人”培育力度,重点培养了一批以村“两委”班子成员、人民调解员、网格员、村民小组长等为重点的“法治带头人”,进一步增强群众尊法、学法、守法、用法的意识和能力,促进村(社区)和谐稳定。此外,还选派政治强、业务精、具有一定法律专业知识和相关工作经验的政法干警担任村(社区)“法治副村长”,形成一支群众身边素质高、结构优、专业强、用得上的“法治副村长”队伍,进一步推动基

层法治宣传、法律服务、矛盾化解等工作,为推进基层治理现代化提供了坚实的法治保障。

目前,南涧县配备“法治副村长”81名、中小学“法治副校长”62名,“一村一辅警”“一村一法律顾问”全覆盖,配备“法律明白人”1913人,实现村(居)民小组全覆盖,将持续在传播法治理念、化解矛盾纠纷、助力法治乡村建设、维护社会和谐稳定等方面发挥作用。

祥云县——

抓好“里子”工程,撑起城市“面子”

□ 通讯员 施雁莎 袁静

在祥云县清红路排水防涝建设项目现场,伴随着沥青摊铺机、压路机的轰鸣声,大型摊铺机匀速前进,运料货车、碾压机来来往往,现场一派热火朝天的景象。目前,该工程稳步推进,地下管网、人行道板砖更换已全部完成,正在实施

路面沥青铺设及标线施划工作,工程预计2025年1月底全面完成并投入使用。

排水管网作为城市排水防涝体系的基本组成部分,直接关系到居民日常生活和城市运转,是看不见的“里子”工程。清红路是祥云县城中主干道之一,老的排水系统已不能满足城市发展需求,导致汛期极易出现内涝,影响道

路交通安全和居民正常出行。去年10月,祥云县以预防和治本为目标,谋划实施清红路排水防涝建设项目,对清红路地下的排水管网进行提升改造。

该项目负责人吴绍浩介绍:“在施工过程中,我们加快施工进度,并投入足够的安全防护隔离物资及保通人员,最大程度地减少对市民出行造成的影

响,确保道路交通安全。”目前,施工完成的路段通行状况良好,路面平整、线条流畅,交通标志标线清晰可见,道路噪音大幅降低,交通流畅度明显提升。

“该项目完工后,在有效改善清红路排水内涝问题的同时,还能进一步提升城市形象。”祥云县住房和城乡建设局副局长梁跃说。

大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化



云龙县漕涧镇农技人员指导农户进行农机补贴申请规范录入。(摄于12月4日)

为更好落实农机购置政策,让更多群众受益,漕涧镇组织农业专业技术人员进农户开展“一对一”上门服务,对农机补贴申请进行规范指导。

[通讯员 李佳琴 何晓琳 摄影报道]



工人在巍山县南诏镇文华山公园移植草坪。(摄于12月9日)

近年来,巍山县着力推进道路绿化景观提升及口袋公园建设,通过拆旧布绿、景观提升、绿化栽植等举措,改善人居环境,让群众“开窗见绿、出门进园”。

[通讯员 陆向荣 赵雷梦怡 摄影报道]

绿色发展 共享生态

牛鼻鲛
牛鼻鲛属于软骨鱼类。分布于热带及暖温带沿岸的浅海区,体宽可达2米左右。

(大理海洋世界供稿)



公益广告

洱海清 大理兴

洱海是我们的“母亲湖”,是大理人民赖以生存和发展的根基。我们要像保护眼睛一样保护洱海,把一个美好家园留给子孙后代。

